1 Parametrické tilohy o dvou nezavislych nahodnych vybérech z normalnich
rozdéleni a jednom nahodném vybéru z alternativniho rozdéleni

Parametrické dlohy o dvou nezavislych nidhodnych vybérech z normalnich rozdéleni

Piiklad 1.1. Interval spolehlivosti pro parametrickou funkci p; — po: Bylo vylosovano 11 stejné starych
selat téhoz plemene. Sesti z nich byla pfedepsdna vykrmnd dieta ¢.1 a zbylym péti vykrmna dieta ¢.2. Prumérné
denni ptirustky v Dg za dobu pul roku jsou néasledujici:

dieta ¢.1 || 62 54 55 60 53 58
dieta ¢.2 || 52 56 49 50 51

Zjisténé hodnoty povazujeme za realizace dvou nezavislych ndhodnych vybért pochdzejicich z rozdéleni N(uy,o0?)
a N(ua,0?). Sestrojte 95 % empiricky interval spolehlivosti pro rozdil stfednich hodnot p; — ps.

## [1] "dh 0.992"
## [1] "hh = 9.808"

IS5 = (0.9920; 9.8080)
S pravdépodobnosti alespon 0.95 plati, ze 0.99 Dg < 1 — uo < 9.81 Dg.

Piiklad 1.2. Testovani hypotéz o parametrickych funkcich 1 — po, 07 /03:
1. Pro datovy soubor z piikladu testujte na hladiné vyznamnosti o = 0.05 hypotézu, ze

a) rozptyly hmotnostnich pfirustka selat pfi obou vykrmnych dietédch jsou shodné;

b) obé vykrmné diety maji stejny vliv na hmotnostni prirustky selat.

2. Vysledek testovani podpoite krabicovym diagramem.

Shapirtv test normality

## [1] "Dieta 1: 0.6195"
## [1] "Dieta 2: 0.4272"

ad a) Testovani hypotézy o shodé rozptyla.
i. Testovani pomoci kritického oboru

## [1] "tO 1.7534"
## [1] "wl = 0.1354"
## [1] "w2 = 9.3645"

ii. Testovani pomoci intervalu spolehlivosti

## [1] "dh = 0.1872"
## [1] "hh = 12.9541"

iii. Testovani pomoci p-hodnoty

## [1] "p.val = 0.6063"

Hy o shodé rozptylti 07 a 03 nezamitdme na hladiné vyznamnosti o = 0.05.



Upozornéni: V piipadé zamitnuti hypotézy o shodé rozptyla by bylo zapotiebi pouzit test se samostatnymi
odhady rozptylu.

ad b) Testovan{ hypotézy o shodé stFednich hodnot
i. Testovani pomoci kritického oboru

## [1] "t0 = 2.7712"
## [1] "wl = -2.2622"
## [1] "w2 = 2.2622"

ii. Testovani pomoci intervalu spolehlivosti
V piikladu|l.1]jsme zjistili, ze 95 % oboustranny interval spolehlivosti pro rozdil stfednich hodnot g1 — po
mé tvar

IS = (0.9920; 9.8080).
iii. Testovani pomoci p-hodnoty

## [1] "p.val = 0.0217"

Hy o shodé stiednich hodnot p; a po zamitdme na hladiné vyznamnosti o = 0.1.

Poznamka: K otestovani nulové hypotézy o rozdilu stfednich hodnot @ — puo dvou nezéavislych ndhodnych
vybért z normélnich rozdéleni muzeme pouzit funkei t.test(x,y) s argumentem alternative="two.sided’ (obou-
strannd alternativa) a argumentem var.equal=T (rozptyly obou ndhodnych vybéri si jsou rovné).

x <- c(62, 54, 55, 60, 53, 58)
y <- c(52, 56, 49, 50, 51)
t.test(x, y, alternative='two.sided', var.equal=T)

Upozornéni: Pokud bychom na hladiné vyznamnosti a = 0.05 zamitli nulovou hypotézu o shodé rozptyli o?
a 03, mohli bychom k otestovani nulové hypotézy o shodé sttednich hodnot p1 a ug pouZit opét funkei t.test
s argumentem alternative="two.sided" (oboustrannd alternativa) a argumentem var.equal=F. Tento argument
modifikuje klasicky t-test na t-test s Welschovou aproximaci stupiii volnosti, ktera se pouziva v piipadé, ze
rozptyly obou ndhodnych vybéru nejsou shodné.

Krabicovy diagram

Hmotnostni prirustky selat
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Priklad k samostatnému reSeni

Piiklad 1.3. Nactéte datovy soubor vyska.txt, ktery obsahuje tidaje o vysce 48 studentek VSE v Praze (proménnd
vyska) a obor jejich studia (1 — ndrodni hospodarstvi, 2 — informatika).

a)

b)

)

d)

Pomoci S-W testu ovérte na hladiné vyznamnosti @« = 0.1 predpoklad o normalité vysek v obou skupindch

studentek.

Na hladiné vyznamnosti o = 0.1 testujte hypotézu o shodé rozptyla vysek studentek v danych dvou oborech

studia.

Na hladiné vyznamnosti o = 0.1 testujte hypotézu o shodé

oborech studia.

Vypocet dopliite krabicovymi diagramy.

Shapirtiv test normality

##
##

[1] "Narodni hospodarstvi: 0.6068"
[1] "Informatika: 0.1119"

Testovani hypotézy o shodé rozptylua

i.

ii.

iii.

Testovani hypotézy o shodé stiednich hodnot

i.

ii.

iii.

Testovani pomoci kritického oboru

## [1] "tO 1.9873"
## [1] "wil 0.5033"
## [1] "w2 = 2.0905"

Testovani pomoci intervalu spolehlivosti

## [1] "dh
## [1] "hh

0.9506"
3.9487"

Testovani pomoci p-hodnoty

## [1] "p.val = 0.1249"

stfednich hodnot vysek studentek v danych dvou

Hy o shodé rozptyli 07 a 02 nezamitdme na hladiné vyznamnosti o = 0.1.

Testovani pomoci kritického oboru

## [1] "t0 = 1.744"
## [1] "wi = -1.6787"
## [1] "w2 = 1.6787"

Testovani pomoci intervalu spolehlivosti

## [1] "dh = 0.1095"
## [1] "hh = 5.7334"

Testovani pomoci p-hodnoty



## [1] "p.val = 0.0878"

Hj o shodé stiednich hodnot u; a us zamitdme na hladiné vyznamnosti o = 0.1.

Krabicovy diagram
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1.1 Parametrické tlohy o jednom nahodném vybéru z alternativniho rozdéleni

Priiklad 1.4. Asymptoticky interval spolehlivosti pro parametr 6 alternativniho rozdéleni: MuZe po-
litickd strana, pro niz se v pfedvolebnim pruzkumu vyslovilo 60 z 1000 dotdzanych osob, ocekdvat se spolehlivosti
0.95, Zze by v této dobé ve volbéach prekrocila 5% hranici pro vstup do parlamentu?

Ovéfeni podminky nf(1 — #) > 9: 1000 * 0.06 * 0.94 = 56.4 > 9.

## [1] "dh = 0.0476"
95 % empiricky interval spolehlivosti m4 tvar:

(0.0476. ; o)
S pravdépodobnosti ptiblizné 0.95 je tedy 6 > 0.0476. Protoze tento interval zahrnuje i hodnoty nizsi nez 0.05, nelze
vylouéit, Ze strana ziskd méné nez 5 % hlast.
Piiklad k samostatnému feSeni

Pi#iklad 1.5. Piirustky cen akcii na burze (v %) u 10 ndhodné vybranych spoleénosti dosdhly téchto hodnot: 10,
16, 5, 10, 12, 8, 4, 6, 5, 4. Sestrojte 95 % asymptoticky empiricky interval spolehlivosti pro pravdépodobnost, ze
piirustek ceny akcie prekroci 8.5 %.

## [1] "dh
## [1] "hh

0.0964"
0.7036"

0.096 < 0 < 0.704 s pravdépodobnosti aspon 0.95.



Priklad 1.6. Testovani hypotézy o parametru 6 alternativniho rozdéleni: Urcitd cestovni kancelaf or-
ganizuje zahranic¢ni zdjezdy podle individudlnich piféni zdkaznikl. Z nékolika minulych let vi, Zze 30 % vsech takto
organizovanych zajezdi ma za cil zemi X. Po zhorSen{ politickych podminek v této zemi se cestovni kancelaf obava,
7e se zajem o tuto zemi mezi zdkazniky snizi. Ze 150 ndhodné vybranych zdkaznik v tomto roce mé 38 za cil prévé
zemi X. Potvrzuji nejnovejsi data pokles zajmu o tuto zemi? Volte hladinu vyznamnosti o = 0.05.

Splnéni podminky nf(1 —0) > 9: 150 % 0.3 %« 0.7 = 31.5 > 9.

a) Testovani pomoci kritického oboru

## [1] "tO -1.2472"
## [1] "wl = -1.6449"

b) Testovan{ pomoc{ intervalu spolehlivosti

## [1] "hh = 0.3117"

1S = (—00; 0.3117)
¢) Testovani pomoci p-hodnoty

## [1] "p.val = 0.1062"

Hjy nezamitame na asymptotické hladiné vyznamnosti o = 0.05.
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